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навчальними закладами постало важливе завдання підготовки майбутніх вчителів 
початкових класів до роботи у нових умовах. Реалізація компетентнісного підходу до 
формування предметних і ключових компетентностей молодших школярів, зокрема і 
математичних, потребує подальших досліджень для визначення ознак сформованості 
математичної компетентності та можлива при дотриманні принаймні наступних вимог:  

- знання сутності та структури компетентностей, які слід сформувати у молодших 
школярів на момент закінчення початкової школи;  

- розуміння студентами, майбутніми вчителями, необхідності підготовки дітей до 
дорослого життя так, щоб вони не втратили моральних орієнтирів, знайшли сенс життя, 
змогли найефективніше та найповніше реалізувати свої здібності і переконання;  

- уміння підбирати найбільш ефективні засоби, методи, прийоми навчання та форми 
організації навчальної діяльності, які найкраще пристосовані до реалізації компетентнісного 
підходу;  

- усвідомлення того факту, що компетентнісний підхід у навчанні вимагає, щоб 
сучасні навчальні засоби виконували не тільки інформаційну, а й мотиваційну та 
розвивальну функції, серед яких особливої уваги потребує мотиваційний компонент уміння 
самостійно вчитися та здобувати знання. 
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ПРИЧИНИ НЕДОЛІКІВ У РОБОТІ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  
ПРИ ФОРМУВАННІ ОЧИСЛЮВАЛЬНИХ НАВИЧОК 

Постановка проблеми. Вимоги державного освітнього стандарту початкової освіти, 
програми з математики для початкових класів дають підстави для висновку, що одним з 
основних завдань вивчення математики у І-ІУ класах є формування міцних обчислювальних 
навичок [2, 5]. При вивченні арифметичних дій вчитель повинен: розкрити зміст кожної 
арифметичної дії; забезпечити засвоєння зв’язків, що існують між арифметичними діями; 
навчити дітей правильно добирати потрібну арифметичну дію при розв’язуванні 
різноманітних текстових задач; ознайомити школярів на доступному для них рівні та у 
доступній формі з властивостями арифметичних дій, які є теоретичною основою 
обчислювальних прийомів; навчити застосовувати властивості в різноманітних умовах для 
раціоналізації обчислень; забезпечити свідоме та стійке засвоєння прийомів усних і 
письмових обчислень; сформувати у дітей міцні та свідомі навички обчислень. Успішне 
розв’язання вказаних завдань неможливе без оволодіння теоретико-методичними основами 
вивчення арифметичних дій і без усунення причин помилок, які обумовлюють недоліки у 
процесі формування обчислювальних навичок, без використання у навчальному процесі 
новітніх технологій, зокрема особистісно-зорієнтованого підходу до навчання математики. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. До проблеми впровадження особистісно-
орієнтованого підходу до навчання учнів початкових класів міцним обчислювальним 
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навичкам тією чи іншою мірою зверталися відомі методисти, психологи, вчителі. 
Формування в кожного учня загального підходу, загальних умінь і здібностей, розвиток 
мислення, кмітливості при обчисленнях досліджували багато вчених. Дослідженню цієї 
проблеми присвячені роботи М. Бантової, М. Богдановича, Н. Істоміної, М. Моро, С. 
Скворцової, Н. Стефанової  та інших. Усі вчені, що розробляли проблему навчання 
молодших школярів були одностайними в тому, що кінцевою метою особистісно-
орієнтованого навчання має бути формування в кожного учня міцних обчислювальних 
навичок. Без заучування та запам’ятовування табличних випадків арифметичних дій такі 
навички обчислень неможливе. Цьому питанню приділяли увагу у своїх працях працях Г. 
Бельтюкова, Ф. Іполітова, Я. Король, М. Козак, Л. Кочіна, А. Пчолко та інші. Вчені 
переконливо доводять, для ефективного заучування матеріалу необхідне його розуміння, а 
багаторазове опрацювання матеріалу - це один з прийомів запам’ятовування. 

У початкових класах важливою метою навчання математики є формування у молодших 
школярів загально предметних (ключових) та спеціальних (метаматичних) компетентностей. 
Компетентність – динамічна комбінація знань, умінь і практичних навичок, способів 
мислення, яка визначає здатність особи успішно здійснювати навчальну діяльність [2, 5]. 
Саме в площині математичних компетентностей слід розглянути уміння виконувати усні і 
письмові обчислення [1]. Центральним завданням навчання математики визначено 
опанування учнями предметними математичними компетенціями – обчислювальною, 
інформаційно-графічною, логічною, геометричною, алгебраїчною. Предметні компетенції є 
структурними елементами змісту математичної освіти. Їх базис становлять знання, уміння, 
навички, способи діяльності яких набувають учні в процесі навчання. Результатом засвоєння 
предметних компетенцій є математична компетентність учнів [4]. 

Формулювання цілей статті. У зв’язку з цим, перед професійною педагогічною 
освітою виникла потреба у підготовці майбутнього вчителя до вмілого формування в учнів 
початкової школи предметних математичних компетентностей. У нашому дослідженні ми 
зупинимося на проблемі теоретико-методичні основи недоліків у знаннях, уміннях і 
навичках учнів при формування обчислювальних прийомів, їх причини у роботі вчителів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Вивчення досвіду роботи вчителів, аналіз 
довідок перевірок стану сформованості обчислювальних навичок дають підстави для 
висновку про можливість поділу методичних помилок вчителів на дві групу. До першої з них 
варто віднести ті, які спричинені відсутністю у вчителів уявлень про те, чому слід вчити 
дітей. Другу складають ті, що детерміновані незнанням теоретико-методичних основ такої 
роботи. Для того, щоб не повторювати цих помилок, вчитель повинен чітко знати як недоліки 
у роботі своїх колег, так і теоретико-методичні основи формування обчислювальних 
навичок. Крім цього, значна частина помилок у роботі вчителів обумовлена недостатньою 
увагою до використання у навчальному процесі новітніх технологій, зокрема особистісно-
зорієнтованого підходу до навчання математики. 

Вивчення досвіду роботи вчителів із запровадження елементів особистісно-
зорієнтованого формування усних і письмових прийомів виконання арифметичних дій у 
курсі математики початкової школи ми проводили на основі аналізу матеріалів Міністерства 
освіти України з перевірки стану викладання та рівня математичних знань, вмінь і навичок 
молодших школярів, вивчення матеріалів фронтальних перевірок шкіл, які здійснюються 
органами освіти на місцях [5]. Крім цього, ми спостерігали за уроками математики у 
початкових класах, вивчали досвід роботи вчителів, проводили анкетування та бесіди з 
вчителями початкових класів, аналізували продукти діяльності учнів і вчителів (письмові 
роботи, конспекти уроків, дидактичні матеріали, наочні посібники тощо). Проведена робота 
дозволила нам, по-перше, скласти думку про впровадження у масову практику роботи 
початкової школи ідей особистісно-зорієнтованого навчання; по-друге, виявити причини 
повільного впровадження новітніх технологій у масову практику роботи шкіл; по-третє, 
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дозволила оцінити рівень математичної підготовки дітей; по-четверте, побачити помилки, 
які залежать від недостатньої методичної та наукової підготовки вчителів; по-п’яте, 
класифікувати помилки та недоліки цієї роботи, і нарешті, спробувати намітити шляхи, 
методи та засоби їх подолання. 

Матеріали, які були проаналізовані нами, дали підстави для висновку, що повільне 
впровадження особистісно-зорієнтованого навчання у масову практику роботи вчителів 
детермінується цілим рядом обставин, серед яких можна назвати принаймні наступні:  

1) ігнорування педагогічною практикою об’єктивно існуючих індивідуальних 
відмінностей у дітей, що проявляється в їхньому ставленні до навчання, у працездатності, 
увазі, рівні розумового й вольового розвитку, темпах засвоєння програмового матеріалу 
тощо; 

2) недостатнє володіння вчителями теоретико-методичними основами формування 
навичок усних і письмових обчислень; 

3) авторитарність позиції вчителя у спілкуванні з учнями на уроці; 
4) значна розбіжність між результатами роботи найкращих вчителів і станом масового 

педагогічного досвіду; 
5) невміння певної частини класоводів формувати у школярів навички навчальної праці; 
6) безпомічність певної частини вчителів при керуванні різними видами діяльності 

учнів на уроці, що проявляється у використанні на всіх основних етапах уроку переважно 
фронтальних форм організації навчання молодших школярів, зловживання методами, 
орієнтованими на один вид сприймання, епізодичному застосуванні варіативних вправ і 
творчих завдань; 

7) поспіх при поясненні нового матеріалу, порушення логіки переходу від «незнання» 
до «засвоєння», непродуктивне використання часу уроку на записування в зошити умов 
завдань, нечіткість запитань до дітей та інструкцій до виконання самостійних робіт; 

8) бідність, спрощеність представленої на багатьох уроках мотивації навчальної 
діяльності, недооцінка засобів активізації пізнавальної діяльності (ігри, пізнавально-
проблемні та дослідницькі задачі); 

9) відсутність особистісно-зорієнтованого підходу до учнів під час пояснення нового 
матеріалу, його закріплення, при опитуванні та усній лічбі, при перевірці домашніх завдань, 
а тому практично не пропонуються спеціальні завдання, які б стимулювали пізнавальну 
діяльність різних груп учнів; 

10) відсутність особистісно-зорієнтованого підходу при виборі фронтальних та 
індивідуальних форм роботи з дітьми, при організації повторення, при виборі методів 
навчання і учіння, що призводить до прогалин у знаннях середніх і слабших учнів; 

11) невміння певної частини вчителів узагальнювати та систематизувати знання учнів, 
працювати на перспективу; 

12) недооцінка наочно-предметної діяльності для засвоєння алгоритмів обчислень, а 
тому не завжди продумано використовуються на уроках наочні опори; 

13) значні витрати часу на теоретичні питання, на заучування правил і формулювань, а 
звідси, недостатня або послаблена увага до усних і письмових тренувальних вправ, до питань 
формування та закріплення практичних умінь і навичок, до формування навичок 
самоконтролю, перевірки зошитів, використання домашніх завдань; 

14) перевантаженість дітей механічною роботою, коли ознайомлення з 
обчислювальними прийомами проводиться однаково для всіх учнів або на високому, або на 
низькому рівні складності, що недоцільно для кожної групи школярів; 

15) невміння певної частини вчителів дібрати доцільні методи та прийоми роботи, 
методично правильно опрацювати завдання підручника, що обумовлює відсутність умов для 
самостійного пошуку учнями раціональних прийомів застосування знань, вмінь і навичок, 
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для розвитку мислительних операцій (аналіз, порівняння, узагальнення), для формування 
вмінь переносити окремі вивчені прийоми на загальні випадки та навпаки; 

16) недостатнє використання на уроках тих методів навчання, які сприяють розвиткові 
творчих здібностей, пізнавальної самостійності, логічного мислення, формуванню прийомів 
розумової діяльності, що спричиняє гальмування розвитку сильних учнів; 

17) наявність хиб в організації контролю за навчальною діяльністю дітей, що 
призводять до несвоєчасності виявлення недоліків і прогалин у знаннях, вміннях і навичках 
учнів; 

18) неврахування певною частиною вчителів теоретико-методичних основ 
використання підручника у навчальному процесі, що спричиняє нерозуміння призначення 
кожної його вправи, невикористання закладених можливостей, зокрема для досягнення 
розвивальних результатів та особистісної спрямованості при навчанні математики молодших 
школярів; 

19) недостатнє врахування частиною вчителів рівня сформованості тих чи інших знань, 
вмінь і навичок у конкретних школярів, а тому вони обмежують міркування дітей, 
підказуючи та виправляючи хід їхніх думок; 

20) незначна увага до формування навичок самоконтролю, що стає причиною помилок 
при виконанні обчислень та не дозволяє своєчасно виявляти помилки дітей; 

21) необхідність покращання роботи з ліквідації помилок, з перевірки письмових робіт 
учнів, з усунення прогалин у знаннях, з використання системи домашніх завдань для 
формування навичок і умінь самостійно виконувати вправи, бо інакше помилки у 
застосуванні обчислювальних прийомів стають неправильними навичками, які надзвичайно 
важко ліквідовувати; 

22) використання далеко не всіма вчителями наявних у методичній літературі сучасних 
рекомендацій з організації формування умінь і навичок школярів, про неувагу до 
узагальнення та систематизації знань учнів, а інколи і про невміння проводити роботу в 
цьому напрямку тощо. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному 
напрямку. Ми не вважаємо, що виявили всі обставини повільного впровадження новітніх 
технологій у практику роботи вчителів і повністю висвітлили всі причини, які стримують 
подолання недоліків при навчанні молодших школярів арифметичним діям. Разом з тим, 
зазначимо, що проведені дослідження обґрунтовано переконали нас: вагомим фактором 
повторення одних і тих же самих помилок учнів із року в рік є недостатнє використання у 
навчальному процесі особистісно-зорієнтованого навчання. Для його впровадження у 
практику роботи вчителів слід висвітлити теоретико-методичні основи такої форми 
організації навчального процесу. При цьому ми виходили з наступного концептуального 
висновку: недосконалі способи діяльності вчителів формують такі ж недосконалі способи 
діяльності учнів. 
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ВИКОРИСТАННЯ БЛОГІВ  
У ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ    385 
Сіранчук Наталія Миколаївна 
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НАВЧАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ      387 
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Шульгун Марина Віталіївна 
ЕТИЧНІ ВИМІРИ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРОФЕСІЇ    408 
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